Classeur des Accompagnateurs de projets bois énergie

Annexe n°5a : Contrat d’exploitation

Contrat d’EXPLOITATION d’une CHAUFFERIE

1. Les contrats d’exploitations 

Les contrats d’exploitation s’adaptent aux particularités du projet, aux possibilités techniques et financières du propriétaire, à sa disponibilité en termes de contrôle. 

Les principaux types de contrats sont les suivants 

( Les marchés « forfait » : MF (et MFI)

P1 + P2 + P3 (optionnel) sur 8 ans (ou jusqu’à 16 ans si P3) : le montant du marché est fixé indépendamment des variations climatiques.  Possibilité d’un intéressement sur les économies d ’énergie, qui sera partagé entre l’exploitant et le client, en fonction des consommations et de leur coût .

( Les marchés « température » : MT (et MTI)

P1 + P2 + P3 (optionnel) sur 5 ans (ou jusqu ’à 16 ans si P3) dont le montant est corrigé chaque année en fonction des conditions climatiques réelles. L’exploitant fournit le combustible et assure forfaitairement les prestations de conduite et d'entretien courant. Un intéressement est aussi envisageable.

( Les marchés « comptage » : MC (et MCI)

P1 + P2 + P3 (optionnel) sur 5 ans (ou jusqu ’à 16 ans si P3) dont le montant combustible est évalué à l'unité, en fonction de la quantité de chaleur fournie (mesurée par comptage). L’exploitant fournit les combustibles et assure forfaitairement les prestations de conduite et d'entretien courant. L’exploitant gère le risque d'un mauvais fonctionnement des installations en amont du comptage, le client à intérêt à économiser sa consommation de chaleur en aval du comptage Intéressement possible.

( Les marchés « prestation de conduite » : PF (et PFI)

P2 + P3 (optionnel) : Marché d'exploitation et de maintenance sans fourniture de combustible, sur 5 ans (ou jusqu ’à 16 ans si P3). L’exploitant assure forfaitairement les prestations de conduite et d'entretien. Le client conserve la gestion du combustible et les risques associés. Intéressement possible.

( Les marchés « combustible prestation » : CP (et CPI)

P1 (régie) + P2 + P3 (optionnel). Marché sur 5 ans ou (jusqu ’à 16 ans si P3) dans lequel le client délègue à l’exploitant la gestion des approvisionnements, les prestations de conduite et d'entretien sont assurées forfaitairement par l’exploitant. Intéressement possible.

Tous les contrats présentent des avantages et des inconvénients :

· Un contrat incluant l’approvisionnement (P1) présente l’avantage pour la collectivité qu’elle n’aura pas à se préoccuper de la livraison de combustible. En revanche, elle prend le risque de payer un combustible plus cher, sans possibilité de négocier et de le choisir. 

· Un contrat incluant l’entretien (P2, P3) ne présente en général pas de grosse surprise sauf si le chauffagiste a tendance à changer de grosses pièces en urgence en plein hiver, sauf si certaines pièces sont exclues (les pompes par exemple : bien lire le contrat), sauf si l’exploitant ne change pas immédiatement les pièces en dysfonctionnement (accumulation de pannes, baisse du rendement...).

· Un contrat incluant un objectif de consommation présente l’avantage que l’exploitant essaie en général de s’y tenir (sa rémunération en dépend!) mais par contre, on peut noter une tendance à sous-chauffer, ce qui est bien délicat à prouver. 

Tout contrat doit être soumis à contrôle de la part de la collectivité.


Le contrat distingue aussi deux gammes de maintenance : 

· la maintenance préventive relevant de la bonne conduite de l’installation  et de la maintenance courantes ;

· la maintenance curative relevant d’interventions liées à des pannes.

L’exploitant doit impérativement tenir à jour l’ensemble des opérations qui seront effectuées sur les équipements  de la collectivité. Il devra distinguer des deux gammes de maintenance, afin de permettre un contrôle plus aisé de son travail.

P1 : représente l’achat de combustible P’1 l’électricité





P2 : représente : la maintenance courante des installations





P3 : représente le remplacement des pièces et le gros entretien.





P4 : représente l’amortissement de l’installation ou le remboursement d’emprunt (soumis à interprétation).
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